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一、任务来源
根据“承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范团体标准立项公告”（粤特协[2019]22号），《承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范》列入广东省特种设备行业协会团体标准制定计划，由广州特种承压设备检测研究院、广东省特种设备检测研究院、广东省特种设备检测研究院河源检测院、广东省特种设备检测研究院佛山检测院、广东省特种设备检测研究院东莞检测院、广东省特种设备检测研究院云浮检测院、上海市特种设备监督检验技术研究院、深圳市特种设备安全检验研究院等单位共同制定该标准。 
二、编制背景、目的和意义
承压类特种设备主要是指涉及生命安全、危险性较大的锅炉、压力容器、压力管道等设备设施。承压类特种设备具有特殊的专业技术性和潜在的高危险性。承压类特种设备事故不仅可能导致惨重的人员伤亡,还会造成巨大的经济损失、不良的社会影响和环境问题。因此，在我国，对于承压类特种设备，从设计、安装、改造、修理、使用等各个环节都实行了严格的检验制度，其中在承压类特种设备的安装、改造、重大修理环节，实行了严格的监督检验制度，特种设备相关的法律法规也对其内容进行了明确的规定，比如《中华人民共和国特种设备安全法》的第二十五条明确规定“锅炉、压力容器、压力管道元件等特种设备的制造过程和锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施的安装、改造、重大修理过程，应当经特种设备检验机构按照安全技术规范的要求进行监督检验；未经监督检验或者监督检验不合格的，不得出厂或者交付使用。”，《特种设备安全监察条例》的第二十一条规定“锅炉、压力容器、压力管道元件、起重机械、大型游乐设施的制造过程和锅炉、压力容器、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施的安装、改造、重大修理过程，必须经国务院特种设备安全监督管理部门核准的检验检测机构按照安全技术规范的要求进行监督检验；未经监督检验合格的不得出厂或者交付使用。”。
为了做好承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理过程的监督检验工作，我国制定了锅炉、压力容器、压力管道相关的监督检验规则，如《锅炉监督检验规则 》、《固定式压力容器安全技术监察规程》、《压力管道安全技术监察规程—工业管道》、《压力管道元件制造监督检验规则》、《压力管道安装安全质量监督检验规则》等相关的监检规则，这些监检规则主要侧重于对承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理过程的制造、安装安全质量和质量体系的控制。同时，对于制造、安装、改造、重大修理的具体的施工要求、技术指标和验收要求等，都有相应的标准规范进行规定，如《锅炉安装施工及验收规范》、《压力容器》、《工业金属管道工程施工规范》、《现场设备、工业管道焊接工程施工规范》、《城镇燃气输配工程施工及验收规范》、《油气长输管道工程施工及验收规范》等相关的验收标准进行了规范。
这些监检规则和标准规范主要都是对各类不同的承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理过程的制造、安装安全质量、施工要求、实际指标、验收要求和质量体系等进行的规定，但是对于所有承压类特种设备的整个监检过程的一般性通用规定、监检的服务流程、服务质量保证、检验安全与设施设备要求并未作出相关的规定，
因此，有必要制定《承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范》，以明确承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验的范围、服务要求、监督检验服务流程、服务质量保证、检验安全与设施设备要求，保证承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验的质量及安全。
2015年国家标准委批准了国内首个特种设备行业检验服务标准化试点项目“广州承压类特种设备检验检测公共服务标准化试点”，由广州承压院承担。本标准也是该试点项目研究的内容之一。广东省现有承压类特种设备制造单位200多家，每年生产近万台承压类特种设备需要监检。全省有10几个检验机构从事制造监督检验服务。制定团体标准《承压类特种设备制造、安装、改造、维修监督检验服务规范》，通过建立承压类特种设备制造监督检验服务规范，全面规范检验机构的监检行为，不仅可以提高检验检测机构监检工作质量和服务水平，而且还可以增强检验检测人员自律意识和服务意识，约束监检行为。这也是提高检验检测机构整体服务质量、服务素质、市场竞争力和社会认知度的重要手段和现实需要。 
三、编制的思路和原则

（一） 编制思路
[bookmark: page4]本标准是以《中华人民共和国特种设备安全法》等法律法规及特种设备相关技术规范为基础，结合承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务的现状，提出了承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验的范围、服务要求、监督检验服务流程、服务质量保证、检验安全与设施设备要求。主要引用以下规范性文件：
TSG G0001  锅炉安全技术监察规程
TSG21  固定式压力容器安全技术监察规程
TSG D001  压力管道安全技术监察规程—工业管道
TSG G7001  锅炉监督检验规则 
国质检锅[2002]83号  压力管道安装安全质量监督检验规则
TSG Z7001 特种设备检验检验机构核准规则
（二） 编制原则
本标准制定遵循以下原则：
1、基础性原则
本标准的主要内容来源于特种设备法律法规及特种设备相关技术规范，基础性强，覆盖面广，具有较强的操作性。
2、协调性原则
本标准符合国家的政策，贯彻国家的法律法规，与监督检验的相关标准协调一致、衔接配套，符合监督检验服务的基本要求和过程要求，能够满足承压类特种设备监督检验服务的需要。
3、合理性原则
本标准从全局出发，综合考虑特种设备检验检测机构监督检验服务的实际和当前服务的发展方向以及受检单位的需求，合理可行，便于实施与监督。
4、规范性原则
本标准按照 GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第 1 部分：标准的结构和编写》规定的格式进行编写。
四、编制过程及内容的确定
[bookmark: page5]（一）编制过程
为了应对检验检测机构改革，提升特种设备检验检测的服务质量和服务水平，规范特种设备检验检测服务和行为，完善综合标准体系，结合特种设备检验检测服务试点工作开展，广州特种承压设备检测研究院、广东省特种设备检测研究院、广东省特种设备检测研究院河源检测院、广东省特种设备检测研究院佛山检测院、广东省特种设备检测研究院东莞检测院、广东省特种设备检测研究院云浮检测院、上海市特种设备监督检验技术研究院、深圳市特种设备安全检验研究院等单位经协商，计划协同制定一系列的特种设备检验检测服务团体标准来满足特种设备检验检测服务的需要。
2018年12月组织成立了《承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范》团体标准起草组，并明确了分工。
各阶段基本工作情况如下：
（1） 2019年1月～2019年3月，在前期资料搜集和初步调研的基础上起草小组进行了探讨分析，形成了标准制定工作方案和内容大纲。同时收集整理了特种设备法律法规及技术规范中有关承压特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验的相关资料。起草小组对标准框架和相关资料反复进行了研讨，形成了标准初稿。
（2） 2019年4月～2019年8月，标准起草小组召开工作会议，明确了标准制定的基本原则与要求、计划进度、各参加单位及人员的工作分工，标准正式进入起草阶段，并形成标准草案，于2019年8月初报送广东省特种设备行业协会申请立项。
（3） 2019年8月14日，《承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范》团体标准在广东省特种设备行业协会立项。
（4） 2019年8月～2019年9月，先后召集了2轮专家研讨会，经过反复研讨和论证，明确了对标准框架和内容的要求，形成征求意见稿。
（5） 2019年9月17日，标准起草小组对形成的标准征求意见稿再次进行了内部讨论，确定无异议后，向广东省特种设备行业协会提交了团体标准征求意见相关材料。

（二）内容的确定
本标准规定了承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务的范围、术语和定义、服务要求、监督检验服务流程、服务质量保证、检验安全与设施设备要求。
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5、 内容说明
（1） 关于标准的适用范围
本标准适用于特种设备检验检测机构开展的承压类特种设备安装、改造、重大修理监督检验服务。
（2） 关于标准的属性
本标准为服务规范，不涉及安全等硬性要求，综合标准的使用目的，本标准建议为推荐性地方标准。
（3） 有关条款的说明
本标准从承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务的范围、术语和定义、服务要求、监督检验服务流程、服务质量保证、检验安全与设施设备要求等方面来规范特种设备检验检测机构的检验检测服务质量。
1、 范围
本章节对承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范的范围进行了规定。
2、 术语和定义
本章节对承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范的术语和定义进行了规定。
3、 基本要求
本章节对特种设备检验检测机构的基本要求作出了规定，包括检验机构、检验检测人员、检验检测设备提出了相应的针对性要求。
4、 服务流程
本章节对承压类特种设备制造、安装、改造、重大修理监督检验的服务流程，包括业务受理、前期准备、监检实施、报告和证书、档案管理、申述投诉处理等要求进行了说明。
5、 质量保证
[bookmark: _GoBack]本章节对特种设备检验检测机构在承压类特种设备的制造、安装、改造、重大修理监督检验服务质量的基本要求、质量监督、服务改进等方面的内容进行了说明。
6、 安全管理要求
本章节对监检人员在承压类特种设备的制造、安装、改造、重大修理监督检验服务过程重点检验安全和设施设备等进行了说明。
（4） 与现有相关标准的关系
目前，还没有关于承压类特种设备的制造、安装、改造、重大修理监督检验服务规范的国家标准和行业标准，本标准弥补了国家标准、行业标准在此方面的空白。
（5） 贯彻本标准的要求和措施建议
本标准实施后，标准起草单位可会同标准化技术机构组织全国的特种设备检验检测机构，对本标准进行宣贯，推荐各单位积极使用本标准，扩大标准的影响力和使用范围。
（6） 其他需要说明的事项
1、本规范为第一次编制。
2、本规范没有涉及重大分歧意见。
3、本规范没有涉及废止现行有关技术规范。
  
 
