附件2：
广东省特种设备行业协会团体标准《在用电梯风险评价规程—曳引驱动电梯》编制说明
一、工作简况
1、任务来源
2021年7月28日，广东省特种设备行业协会发布了《广东省特种设备行业协会团体标准<在用电梯风险评价规程—曳引驱动电梯>等立项公告》（粤特协[2021]34号），批准了《在用电梯风险评价规程—曳引驱动电梯》的立项申请。
2、起草单位
广东省特种设备检测研究院（主起草单位）、香港机电工程署、澳门发展及质量研究所、广州特种机电设备检测研究院、深圳市质量安全检验检测研究院、日立电梯（中国）有限公司、奥的斯电梯（中国)有限公司、上海三菱电梯有限公司、迅达（中国）电梯有限公司、通力电梯有限公司、蒂升电梯（中国）有限公司、广州广日电梯有限公司、菱电电梯有限公司、快意电梯股份有限公司、菱王电梯股份有限公司。
3、主要工作过程
广东省特种设备检测研究院作为主起草单位，在申请立项前开展了前期调研和大量文献查阅，邀请香港、澳门、广东各地的电梯检验机构、监管部门以及制造企业等参与标准编制，经参编单位研讨，逐步厘清研究思路，深入分析关键技术难点，初步拟定了标准草案，并于7月15日向广东省特种设备行业协会提交了《广东省特种设备行业协会团体标准制修订立项申请书》以及标准草案，并于7月28日顺利通过立项。
随后，考虑到疫情影响，标准参编单位采用电子邮件等方式对标准草案进行了讨论，提出了标准修改意见及建议，主起草单位汇总整理标准意见，并再次向参编单位征求意见，持续修改完善，最终完成标准征求意见稿。
4、团体标准主要起草人及任务分工
1）广东省特种设备检测研究院，负责起草编制标准大纲、起草标准草案、主持标准起草组工作会议并形成会议纪要，负责形成标准讨论稿、征求意见稿、组织向社会征求意见，负责汇总整理意见，形成标准送审稿，起草标准送审文件，配合完成标准审查，起草标准最终形成报批稿，配合对标准进行校，完成标准发布。
2）香港机电工程署、澳门发展及质量研究所、广州特种机电设备检测研究院、深圳市质量安全检验检测研究院，分别负责调研香港、澳门、广州、深圳等地电梯在使用、维护保养、检验检测等方面情况，分析香港电梯技术标准差异、运行风险及失效模式，完善标准风险情节，进一步明确标准评价项目及风险等级，协助起草标准草案，以及完成最终报批稿发布。
3）日立电梯（中国）有限公司、奥的斯电梯（中国)有限公司、上海三菱电梯有限公司、迅达（中国）电梯有限公司、通力电梯有限公司、蒂升电梯（中国）有限公司、广州广日电梯有限公司、菱电电梯有限公司、菱王电梯股份有限公司、快意电梯股份有限公司，从电梯制造的角度，识别分析电梯运行风险项目，依据现有的技术标准、安全规范、以及制造技术资料等，完善风险评价项目，并根据过往经验值及专家讨论，确定风险等级及相应的风险类别，协助起草标准草案，以及完成最终报批稿发布。
二、确定团体标准主要技术内容
本标准依据现有相关的国家标准规范，结合电梯检验检测实际经验，提出风险评价机构要求、风险评价程序、总体结论等具体要求，设定电梯使用管理、维护保养、设备本体及配套三个评价主题，结合最新标准技术规范要求给出现场评价项目、风险等级及降低风险的措施。
1、评价主题确定

评价主题分为使用管理、维护保养、设备本体及配套三项，其中使用管理、维护保养可以单独作为评价主题，识别风险情节、判定风险等级、提出改进措施；设备本体及配套作为评价主题时，单项风险等级的评定需根据设备本体的实际情形，并结合使用管理、维护保养的风险情况。
2、风险情节识别
在对评估项目进行风险等级评定时，评价内容和要求主要依据现有相关的技术标准、安全技术规范、以及制造技术资料等，例如GB/T 7588.1-2020（ISO 8100-1:2019），GB/T 7588.2-2020（ISO 8100-2:2019）、GB/T 10058-2009，TSG 08-2017，TSG 5002-2017，产品的使用维护说明书等。

3、单项风险等级的确定

针对设备本体等每个评价项目，根据该项目所处的不同状态，评判伤害的严重程度、发生的概率等级、探测难易程度对识别出的风险情节进行评价，确定风险等级。

1）伤害的严重程度
按照ISO 14798:2009中规定，将可能导致系统损失、人员伤亡、环境影响等的不同后果，划分为1高、2中、3低、4可忽略。本标准中，项目在不同的风险状态下，其后果均是该部件、装置失效，并进一步触发事故，即对于具体的风险项目而言，导致伤害的严重程度是相同的。
2）发生的概率等级

按照ISO 14798:2009中规定，将伤害后果发生的可能性分为A频繁、B很可能、C偶尔、D极少、E不大可能、F几乎不可能。本标准中，项目在不同的风险状态下，引起系统损伤，触发伤害事件发生的概率不同。对每项评价项目如不符合相关保准和安全技术规范要求，则导致伤害发生的概率较高，当其符合要求但处于临界状态时，安全裕量较少，则导致伤害发生的概率次之，当其符合要求且安全裕量较多，则导致伤害发生的概率最低。
3）探测度等级
考虑风险情节发生后，在使用、维护保养、检验检测等过程中发现异常的难易程度，可以评价风险项目的探测度等级。本标准中，将按照评价项目风险探测方式分为①自动诊断和②人为检查两种，其中自动诊断即指具备自监测功能，项目异常可及时被发现，需要人为检查的项目，项目异常不能及时被发现，则可通过自动诊断探测项目异常的风险较低，需要人为检查探测项目异常的风险相对较高。
4）单项风险类别
本标准综合考虑严重程度、发生概率、探测度，根据风险矩阵的原理确定项目风险等级，并进一步明确风险类别，与ISO 14798:2009的风险等级划分有一定的差异性。
4、综合安全状况等级
本标准对单项风险类别进行赋值，并采用单项否决（存在Ⅰ类项目得分即为0）以及整机加和平均的方式，计算可得电梯综合安全状况得分D，根据D值评判整机综合安全状况等级，分为一级、二级、三级、四级，风险逐级升高。
三、主要试验（验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果；
1、主要试验（验证）分析综述
1）单项风险等级
本标准在ISO 14798:2009的基础上，增加了探测度的概念，对于探测度为①的原有项目风险类别在临界处的，比ISO 14798:2009对应的风险类别将低一个风险类别（例如原有风险等级为1D的风险类别为Ⅰ类，需要采取防护措施，但是对于探测度为①的1D的风险类别设为Ⅱ类，需要复查），对于探测度为②的项目风险类别与ISO 14798:2009对应的风险类别一致。
2）综合安全状况等级划分
在对电梯整机安全状况评判时，根据单项否决制，即存在风险类别为Ⅰ类的电梯D值为0。对不存在Ⅰ类项目的电梯，在设置风险类别赋值时，起草组将Ⅱ类项目赋值为-1，将Ⅲ类项目赋值为1，根据700台电梯风险评估的实践经验，得出不同级别的得分参考值，结果如下：
a）安全状况处于一级的Ⅱ类项目数不大于总项目数量5%，Ⅲ类项目数不小于95%，即一级电梯安全状况分值D≥90；
b）安全状况处于二级的Ⅱ类项目数不大于总项目数量得10%，Ⅲ类项目数不小于90%，即二级电梯安全状况分值80≤D＜90；
c）安全状况处于三级的Ⅱ类项目数不大于总项目数量得15%，Ⅲ类项目数不小于85%，即三级电梯安全状况分值70≤D＜80；
d）安全状况处于四级的Ⅱ类项目数大于总项目数量得15%，Ⅲ类项目数小于85%，即四级电梯安全状况分值D＜70。
2、技术经济论证及预期的经济效果
随着经济的迅猛发展，在用电梯量也日渐增多，截止到2020年底，广东省电梯总量超过91.13万台，占全国在用电梯总量达11.6%，其中时间超过15年的电梯近10万台。电梯在广泛使用同时，其安全性和可靠性受到了社会各界的高度关注。特别是一些使用年限较长的电梯（俗称老旧电梯），引发的安全问题日益突出，主要表现在：一）由于电梯机械零部件过度磨损、电子元气件老化等造成的故障率高，导致电梯经常困人或无法运行；二）由于早期的设计制造安装技术落后，导致电梯安全性能指标低下，有些安全性能指标已无法满足现行安全技术规范和标准的要求，存在较多的安全隐患；三）由于有些需要更换的早期生产的备品备件已不再生产，难以购买、无处购买，或购买的配件是否符合要求无相关的依据，导致存在安全隐患的零部件得不到有效维修。
这些电梯本身存在的问题，导致电梯故障不断，投诉逐年增多，人民群众反映强烈，已成为城市公共安全亟待解决的难题。因此，有必要制定一个可以对标国际、内容统一、实用有效，可适用于整个大湾区乃至推广至全国的电梯风险评价标准，致力于通过技术手段，对这些使用年限已较长的电梯进行系统性的风险监测和风险研判，提出相应的预防措施，保障电梯的安全运行。

四、采用国际标准的程度及水平的简要说明
本标准主要基于ISO 14798:2009“Lifts (elevators), escalators and moving walks — Risk assessment and reduction methodology”的思路，从风险分析和风险评定的角度，识别风险情节，在严重程度、发生概率基础上增加了探测度，三者综合确定评价项目风险等级及类别。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
在评判项目风险等级时，对于同一风险项目不同风险状态的后果严重程度，有部分观点认为不同的风险状态后果严重程度应是不同的，例如对于门扇锈蚀，无锈蚀、轻微锈蚀、严重锈蚀等后果严重程度应不同。经起草组讨论协商，多番质询，一致认为该示例中门扇不同程度的锈蚀，后果均为门扇破损、功能失效进一步触发人员坠落伤害事件，而其触发后果发生的概率不同，存在风险不同。因此，起草组经协商，将同一风险项目的后果严重程度设置为相同值，其不同风险状态伤害发生概率根据具体的情形有所不同，二者结合项目风险探测的难易程度最终确定风险等级及其风险类别。
六、贯彻团体标准的要求和措施建议
1、召开标准宣贯会

在标准发布后，实施前，由标准起草单位在粤港澳大湾区组织开展标准宣贯会。

2、试点实施工作

标准正式发布后，分别在广东、香港、澳门分别选取试点，通过与香港机电工程署、香港工程师学会以及澳门发展与质量研究所开展交流合作，共同推动标准的实施应用。
七、其它应予说明的事项
无。
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