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一、工作简况
（一）任务来源
根据“广东省特种设备行业协会团体标准《干式接头》等立项公告”，《干式接头》列入广东省特种设备行业协会团体制定计划，由广东泰恩流体控制设备有限公司、美泰行（江门）工业装备有限公司、广州市海湾达石油设备有限公司、广东西杰流体控制设备有限公司等单位共同制定该标准。
（二）编制背景及目的
在石化等行业的的生产中，原料及中间产品多以流体形式存在。具有流动特性的流体包括可压缩的气体和难以压缩的液体，而这些物料都通过管道和相关设备来完成输送，安全稳定的流体运输在多领域起到十分重要的作用。干式接头是一种两端带有阀芯结构的产品，是专为外溢会造成污染、难于清理、或者对人体或环境有害的介质输送而设计的一种快速连接方式。作为安全便捷的流体部件，应用在装卸软管和管道连接的节点上，可实现带压状态下的迅速连接和断开，这一特性令其广泛应用在各类腐蚀性、毒性、爆炸性等危险介质管路，帮助实现装卸料位置的清洁环保，降低高危介质与人员接触的几率，大幅提升接驳速度，减轻操作强度，防止危化品泄漏造成人员伤害和环境破坏。
目前现有产品，在流体物料装卸过程中，往往会出现流体管道接驳时物料少量外泄的现象，外泄物料会对操作人员和环境产生危害；泄漏后没有及时发现也会产生经济损失；化学品领域使用中发生泄漏存在潜在化学反应后导致燃烧，带来爆炸安全隐患。甚至某些化学品剧毒，会严重威胁周边操作人员生命健康。
针对现有技术的不足，为解决上述问题，本项目产品进行了针对性改进。本项目产品结构紧凑稳固，可进行双重保险，且避免管道内残留物料向外挥发，能够保护环境和人员安全，因此本项目产品能够广泛应用于船舶对接、海上平台、化工厂、槽罐车、火车装卸方面。
本项目旨在借助标准化手段，对干式接头进行技术规范，提升干式接头产品品质及供应能力，扩充干式接头产能，以响应干式接头下游市场日益增长的使用需求。同时进一步促进产业标准化应用水平升级，以期推动行业的高质量发展。
（三）主要工作过程
1、起草阶段
2023年7月，广东泰恩流体控制设备有限公司、美泰行（江门）工业装备有限公司、广州市海湾达石油设备有限公司、广东西杰流体控制设备有限公司按照“广东省特种设备行业协会团体标准《干式接头》等立项公告”的要求，成立了标准起草工作组。
工作组对国内外干式接头的现状与发展情况进行了全面调研，同时广泛搜集和检索了干式接头的技术资料，并进行了大量的研制、试验及验证。在此基础上编制了《干式接头》标准草案。
2、征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见， 从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范干式接头的技术要求。于2023年7月提交《干式接头》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2023年8月初网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
3、专家审核阶段
拟定于2023年8月召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（四）主要起草单位及起草人所做的工作
本文件由广东泰恩流体控制设备有限公司、美泰行（江门）工业装备有限公司、广州市海湾达石油设备有限公司、广东西杰流体控制设备有限公司等负责起草。
主要成员：高仁军、张冕、范明华、王熙勇。
[bookmark: _GoBack]所做的工作：标准工作的总体策划、组织；立项及协调工作组工作；标准文本及编制说明的起草和编写；协助标准文本及编制说明的编写；对国内外相关标准的调研和搜集；对干式接头的技术要求和试验方法的测试及验证等。
二、标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本文件的制定符合产业发展和市场需要原则，本着先进性、科学性、合理性、可操作性、适用性、一致性和规范性原则来进行本文件的制定。
本文件起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。本文件制定过程中，主要参考了以下标准或文件。
GB/T 230.1  金属材料  洛氏硬度试验  第 1 部分：试验方法
GB 528  硫化橡胶或热塑性橡胶  拉伸应力应变性能的测定
GB 1682  硫化橡胶  低温脆性的测定  单试样法
GB 1690  硫化橡胶或热塑性橡胶  耐液体试验方法
GB 3512  硫化橡胶或热塑性橡胶  热空气加速老化和耐热试验
GB/T 2828.1  计数抽样检验程序  第 1 部分：按接收质量限(AQL)检索的逐批检验抽样计划
GB/T 5861  液压快换接头  试验方法
GB 6414  铸件  尺寸公差、几何公差与机械加工余量
GB/T 10125  人造气氛腐蚀试验  盐雾试验
GB/T 13927  工业阀门  压力试验
GB/T 17446  流体传动系统及元件  词汇
（二）标准主要技术内容
根据干式接头的技术现状，确定本文件主要技术内容。
1. 范围
介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。
2. 规范性引用文件
列出了本文件引用的标准文件。
3. 术语和定义
列出了本文件所界定的术语和定义。
4. 结构和尺寸
以图示明确了了产品的结构组成及规定了干式接头公称通径对应配用的软管内径的尺寸。
5. 基本要求
规定了干式接头设计研发和原材料相关内容。
6. 技术要求
对干式接头的外观、尺寸公差、粗糙度、接头硬度、密封圈性能、耐腐蚀性、壳体硬度、密封性、耐久性做出了技术要求。
7. 试验方法
介绍了与技术要求相对应的检验方法。
8. 检验规则
界定了干式接头的出厂检验和型式检验的规则。
9. 标志、包装、运输、贮存
规定了干式接头的标志、包装、运输及贮存。
三、主要试验和情况分析
结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。
四、预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
干式接头满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升、科技成果认定、及今后类似产品的研发具有重要意义。
六、采用国际标准的程度及水平的简要说明
本文件无引用和参考的国际标准。
七、重大意见分歧的处理依据和结果
    无。
八、标准性质的建议说明
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
九、贯彻标准的要求和措施建议
    无。
十、废止现行相关标准的建议
    本标准为首次发布。
十一、其他应予说明的事项
    无。
《干式接头》起草组
2023年7月28日
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