


智能化通用门式起重机检验规范
编制说明

1 目的和意义
起重机械发展至今，早已成为工业生产中重要的搬运设备。随着人口红利降低，自动化工厂、智慧工厂的快速发展，人们对起重机的性能要求越来越高，起重机械面临着向自动化、智能化高端设备的快速转变。
以科尼、利勃海尔等公司为代表的国外大型起重机械厂商，在智能化方面较为突出，市场占有率较高。科尼公司以桥式起重机为主的智能起重机，自动化水平较高，占据着部分高端市场。利勃海尔公司的产品系列较全，技术先进，其生产的履带式起重机最大起重量已达到1200t。当前国内起重机械智能化在各行各业也逐渐发展起来。以岸边集装箱起重机和集装箱门式起重机为代表的港口起重机，实现了传统码头向自动化码头和“无人港口”的转变。智能桥门式起重机在钢铁、运输、水泥、垃圾焚烧、造酒等行业，配合多种智能化吊具广泛应用。
总体来说，国内外起重机械大型化、人性化设计以及智能化发展的趋势非常明显。智能化发展趋势体现在：1）网络控制的应用，提高监控水平，保障安全措施，提升智能系统控制的创新技术研发；2）将机械技术与电子技术相结合，实现起重机的自动化和智能化。
起重机械智能化近年来发展迅速，应用日趋广泛，但相关标准研制滞后，目前行业内现行标准中，起重机械智能化从设计、制造、安装、调试和检验等各个环节都还未完善，导致技术要求难以统一，影响了产业的快速发展。标准是产业发展和质量保障、技术发展的核心要素，在产业发展中具有基础性和引导性作用。作为特种设备，起重机械智能化不仅仅是技术上的突破，还有标准和监管方面的完善。目前，国内外起重机械智能化的开发和应用还处于发展阶段，都没有相关标准可参考，不利于行业高质量发展。因此，在研究起重机械智能化的同时，也需要制定相关标准，约束关键技术条件，规范关键技术的检验要求，保障人员和设备安全，引领行业健康发展。
因此，本标准的制定基于目前现状推出，主要目的是对智能化门式起重机的检验进行技术规范，验证起重机智能化等级和功能的有效性和安全性，确保检验结果的准确性、可重复性。
2 标准编制工作情况说明
[bookmark: _GoBack]基于通用门式起重机智能化发展的研究现状和标准制定的必要性，由广州特种机电设备检测研究院、广州起重机械有限公司和广东工业大学联合成立了标准编制起草小组，并制定了标准编制的工作计划。起草小组对目前起重机智能化发展的相关标准和规范进行了充分的研究和学习，对智能化起重机的制造企业和使用企业进行了深入探讨和调研。起草小组组织召开了多次标准讨论会，对标准的内容、条款、形式等进行讨论和分析，在此基础上形成了标准草稿。在2022年下半年标准编制起草小组进一步的对智能化起重机的检验进行了现场测试探索，并对事实结果组织了多次讨论和修改，形成了标准的征求意见稿。
3 主要技术内容介绍说明
1、规范性引用文件
本技术规范依据T/G DASE XXXX 智能化通用门式起重机，以及GB/T 3811 起重机设计规范、GB/T 6067.1 起重机械安全规程 第1部分：总则、GB/T 6067.5 起重机械安全规程 第5部分：桥式和门式起重机、GB/T 6974.1 起重机 术语 第1部分：通用术语、GB/T 14406 通用门式起重机、GB 50198 民用闭路监视电视系统工程技术规范、GA/T 1211 安全防范高清视频监控系统技术要求、TSG Q7015 起重机械定期检验规则、TSG Q7016 起重机械安装改造重大维修监督检验规则。
2、技术要求
标准第4.1-4.4条规定了智能化通用门式起重机的的工作条件、试验条件、起重机本体以及视频监控系统的要求，应符合相应标准的规定。
标准第4.5条规定了智能化通用门式起重机所需提供的技术资料，包含各智能化功能类别的电气原理图、设备安装位置图、智能化设备的产品质量合格证明、起重机使用说明书，以及起重机安装、改造、重大修理监督检验报告或定期（含首次）检验报告。
标准第4.6条规定了通用门式起重机在改造成智能化用门式起重机的应符合相应标准的要求。
标准第五章规定了智能化通用门式起重机的检验项目，根据相应标准的技术要求，对智能化相关的功能和技术指标进行检验，给出了相应的检验方法。检验项目包括了静态刚性、起升制动器、联锁保护、手动操作方式、智能取物装置、自动规划路径、自动避障、定位精度、重复精度、减摇系统摆幅、取物装置故障自诊断功能、自动识别率、远程操作、软件系统、急停开关、工作区域的封闭和声光警示装置。
标准第六章规定了智能化通用门式起重机的检验规则。规定了首次智能化检验和定期智能化检验的适用条件，并规定了检验的判定规则。
标准第七章规定了检验报告应包含的信息。
附录A为智能化通用门式起重机检验报告的具体格式和内容，包含了封面及具体检验项目的填写内容。
4 关于引用和参考标准的说明
本标准主要引用了以下标准文件。
GB/T 3811 起重机设计规范
GB/T 6067.1 起重机械安全规程 第1部分：总则
GB/T 6067.5 起重机械安全规程 第5部分：桥式和门式起重机
GB/T 6974.1 起重机 术语 第1部分: 通用术语
GB/T 14406 通用门式起重机
GB 50198 民用闭路监视电视系统工程技术规范
GA/T 1211 安全防范高清视频监控系统技术要求
TSG Q7015 起重机械定期检验规则
TSG Q7016 起重机械安装改造重大维修监督检验规则
T/G DASE XXXX 智能化通用门式起重机
5 标准编制的原则
（1）遵循国家有关方针、政策、法规和规章。
（2）格式上遵循GB/T 1.1的规定进行编写。
（3）密切结合行业发展现状，参考国家标准和行业标准产品质量要求，充分考虑与其它相关标准相协调。
（4）从维护用户权益，提高产品质量的指导思想出发，主要对用户有影响的性能指标进行规定。
（5）进行广泛的调查研究和必要的试验验证工作，掌握目前智能化起重机的实际情况等。



