《聚乙烯埋地燃气管道示踪线安装及验收检测技术规范》编制说明
（征求意见稿）
1、 概况及任务来源 
1. 任务来源
[bookmark: _GoBack]聚乙烯管（以下简称PE管）因具有良好的柔韧性、耐腐蚀性、易焊接性、抗裂纹快速扩展能力强、使用寿命长、施工方便、质轻价廉等优点，被广泛应用于城镇中低压埋地燃气管道的建设中。但由于此类管道为非金属材料，不导电、不导磁，埋入地下后其平面位置和埋深不易查明，因此经常发生施工机械挖漏、挖断燃气管道等第三方施工破坏现象，由此造成的燃气泄漏和爆炸事故时有发生。解决PE燃气管道埋地后准确探测管位和埋深问题的最简便有效的方法还是在管道安装施工时随管敷设导电性能良好、长期有效的金属示踪线，利用示踪线施加电流，用金属管线探测仪采用主动源直连法探测管位，也是现阶段国内外普遍采用的PE埋地管道探测方法。但在实际检测中发现随管敷设的示踪线很容易失效，或者未联通或者腐蚀断开，并且在燃气行业中示踪线的安装要求不统一，缺乏示踪线相关安装与验收标准，仅有部分公司具有企业标准，因此急需制定一个相关的团体标准从源头上保证示踪线的安装敷设质量和后期的可探性。
2022年6月8日，广东省特种设备检测研究院佛山检测院向广东省特种设备行业协会提出申请立项制定《聚乙烯埋地燃气管道示踪线安装及验收检测技术规范》团体标准，计划完成时间为2024年6 月30日。
2. 编制工作简况
标准由广东省特种设备检测研究院佛山检测院负责制定，广州特种设备检测研究院、广东省特种设备检测研究院、佛山市南海燃气发展有限公司、佛燃能源集团股份有限公司、广东省特种设备检测研究院茂名检测院、广东省特种设备检测研究院珠海检测院、广州燃气集团有限公司、广东佛燃科技有限公司、佛山市天然气高压管网有限公司等单位参与，组成制定工作组 共同完成标准的制定工作。
2023 年11 月至2024年3月，广东省特种设备检测研究院佛山检测院与广州特种设备检测研究院等相关单位进行标准初稿撰写，2024年3月10日形成初稿。
2024年4月广东省特种设备检测研究院佛山检测院向广东省特种设备行业协会提出立项制定《聚乙烯埋地燃气管道示踪线安装及验收检测技术规范》团体标准。
二、标准编制原则和主要内容
1. 标准编制原则
本团体标准文件的制订遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，与技术创新、产业推进、应用推广相结合，统筹推进。同时，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。
本标准起草过程中，主要按 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》起草。
3. 主要内容
本标准规定了聚乙烯埋地燃气管道示踪线选用、安装和验收的主要内容和基本要求，适用于设计压力≤0.4MPa埋地聚乙烯中低压燃气管道示踪线的安装和验收工程。
本标准主要分成以下章节：
前言
1   范围
2 规范性引用文件
3 术语和定义
4 总则
5 示踪线及接头连接器的选用 
[bookmark: _Toc1638]6 示踪线安装要求
7 探测要求
[bookmark: _Toc12324]8 验收要求
[bookmark: _Toc503143755][bookmark: _Toc20468]附录A：示踪线导通性测试记录表附录
[bookmark: _Toc7908]附录B：示踪线可探性检测记录表
三、主要试验（或验证）情况
本标准所涉聚乙烯埋地燃气管道示踪线安装及验收检测技术规范在佛山市南海燃气发展有限公司、佛燃能源集团股份有限公司聚乙烯埋地燃气管道安装工程项目中得到应用，为燃气公司加强示踪线安装质量和验收工作提供了有效方法，取得了良好效果。
四、标准中涉及专利的情况
本标准中第5.3条涉及到：一种具有双重防水功能的示踪线连接接头（专利号：ZL 2023 2 1875537.3）实用新型专利的使用。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
（1）随着我国社会经济的飞速发展，聚乙烯管在埋地燃气管道中的应用规模越来越大，我们对于PE管道的安装质量越来越重视，但很多人却没有意识到随管敷设有效的示踪线的重要性，无效的示踪线对于PE管道没有任何帮助，只会增加后期准确定位PE管道的难度，增大被第三方施工破坏的概率。如何从源头上保证示踪线的安装敷设质量和后期的可探性，并在管道安装检验中增加PE埋地管道的管位和埋深检测项目，是本项目研究的重点和难点。
（2）本技术以安全第一，风险管控为主的方针，本项目研究成果对于提升示踪线的安装质量，提高PE埋地燃气管道安装检验质量，提高检验效率，有效降低埋地燃气管道泄漏或爆炸事故的发生，消除重大事故隐患，确保人民生命和财产安全，具有很好的经济社会效益，也具有极大的成果转化价值和推广应用前景。
6、 与国际、国外对比情况 
本标准没有采用国际标准。本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。 本标准制定过程中未测试国外的样品、样机。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强 制性标准的协调性 
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性的团体标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
建议通过宣贯会的形式贯彻标准的要求，标准颁布后通过网络、会议等形式发布标准信息，组织相关单位和人员进行标准的宣贯，并组织实施。 
建议本标准批准发布 6 个月后实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。
