《海底管道用钢管驻厂监造规范》
编 制 说 明

1、 任务来源
2024年2月，中国合格评定国家认可中心向广东省特种设备行业协会提出申请制定《海底管道用钢管驻厂监造规范》，2024年3月年获批准立项，项目名称《海底管道用钢管驻厂监造规范》，文件编号：粤特协[2024]8号。
《海底管道用钢管驻厂监造规范》由中国合格评定国家认可中心负责主导起草，中海油（天津）管道工程技术有限公司等单位参与，是在原行业使用的企业标准基础上根据行业需求制定的。
2、 编制背景、目的和意义
全球海洋油气储备丰富， 海洋已成为全球油气产量增长和勘探开发投资的主要领域， 能源战略意义深远。海洋油气储量约占全球油气资源总量的 1/3 ， 随着海洋石油勘探技术水平与装备能力的突破性提升， 海洋石油产量快速增长， 且多集中于深海 。海底油气管道是海洋油气田内部设施连接和油气资源外输的重要方式， 是开发海洋石油天然气不可缺少的关键工程之一， 被称为 “海洋油气田生命线”。随着海上油气田、 极地油气田、 深水气田的开发， 面对浪、 流、 蚀等恶劣的海洋服役环境， 对海底管线提出了比陆地管线更高的质量要求， 如钢管高钢级、 大厚度、 各向同性、 低屈强比、 低温下的高韧性、 高止裂性、 良好焊接性、 抗大应变性能及抗酸性介质腐蚀等性能。同时， 随着海洋油气输送管线铺设深度及输送压力的不断提高， 海洋油气输送用管材正趋向于高钢级、 大管径、 大壁厚方向发展 。海底油气管道的服役期一般都超过 20 年， 设计要求免维护或者少维护， 必须使用高性能的管线钢作为保障。海底管道用钢管由于具有良好的耐蚀性和强度，在中石油、中石化和中海油系统广泛应用。海底管道用钢管生产过程的监造技术要求是确保产品质量满足设计、使用要求的关键因素。
目前，国内尚没有海底管道用钢管驻厂监造方面的标准规范。现有钢管制造规范主要针对陆地用石油管材的驻厂监造，不完全适用于海底管道用钢管的驻厂监造。于2011年颁布实施的GB/T 26429-2022《设备工程监理规范》国家标准，主要是规范设备监理服务实施阶段的设备监理单位的行为。于2010年颁布实施的SY/T 6763-2016《石油管材购方代表驻厂监造规范》标准，以美国石油学会规范API RP 5SI《购方代表驻厂监造和/或检验推荐作法》为基础制定，主要针对陆地用石油管材的驻厂监造，不完全适用于海底管道用双金属复合管的驻厂监造。本标准参考借鉴国外美国石油学会规范API 5SI《购方代表驻厂监造和/或检验推荐作法》、挪威船级社规范DNV-OS-F101《海底管线系统规范》等标准相关内容，总结了海底管道用钢管驻厂监造技术。制定《海底管道用钢管驻厂监造规范》，不仅可以填补国内在海底管道用钢管在驻厂监造技术标准上的空白，而且可为从源头保障海底管道用钢管本质安全提供技术支撑。
3、 编制原则
制定《海底管道用钢管驻厂监造规范》遵循以下原则：
（1）规范性
按GB/T1.1—2020《标准化工作导则　第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行制定。
（2）协调一致性
与国家目前现行有效的法律、法规、标准（包括石油行业标准和国外有关标准）保持一致，对海底管道用钢管驻厂监造过程和内容进行了规定。
（3）适用性
标准充分考虑了目前国内有关海底管道用钢管驻厂监造现状，调研了国内不同制造企业海底用钢管驻厂监造基本情况与要求，适用性比较广泛。
4、 编制过程与内容的确定
（1）2024年3月，中国合格评定国家认可中心针对目前实验室认可领域缺少海底用钢管驻厂监造相关行业或团体标准的情况，与中海油（天津）管道工程技术有限公司等组织成立了标准起草小组，并进行了分工，并向向广东省特种设备行业协会提出了立项申请。
（2）2024年4月-6月，起草小组进行了技术论证和标准内容探讨，确定了标准制定计划、制定原则、标准框架、标准基本内容等，完成了标准的初稿。。
（3）2024年7月，起草小组对经过开会谈论、研究、修改，形成了征求意见稿及编制说明，提交至广东省特种设备行业协会。标准征求意见稿在广东省特种设备行业协会网站上公开征求意见，起草小组同时发送XX个单位征求意见。收到XX个单位的回函，反馈意见X条。
（5）2024年X月，起草小组对行业反馈意见逐条进行了分析和说明，根据提出意见的理由的合理程度，提出了处理意见和建议。按照会议讨论形成的一致意见，形成征求意见汇总处理表、标准送审稿，报送广东省特种设备行业协会。
5、 内容说明
（1） 范围
对标准的内容和适用范围作了描述，即本文件规定了海底管道用钢管驻场监造等级、责任、健康安全环保、购方代表资质、检测仪器及测量工具、驻厂监造程序、驻厂监造方式、驻厂监造内容、报告等。本文件适用于海底管道用钢管及防腐、保温、配重、阳极安装生产期间的驻厂监造。
（二）规范性引用文件
列出了标准条文制定过程中引用的国内外标准。
（三）术语和定义
本部分列出了本标准中涉及到的有关术语进行了定义，包括海底管道、购方代表驻厂监造、制造商等。
（4） 驻厂监造工作等级
      根据不同的工作内容对驻厂监造工作等级的A和B两个等级作了规定。
（五） 责任
分别对购方、购方代表、制造商的责任作了要求和明确。
（六）健康安全环保
明确：驻厂监造工作之前，制造商应告知购方代表制造商厂区内健康安全环保风险，介绍厂区环境。购方代表应遵守制造商的健康安全环保相关规定。
（七）购方代表资质
对购方代表资质做了规定。 
（八）检测仪器及测量工具
对监造中使用的检测仪器及测量工具作了规定。
（九）驻厂监造程序
明确了驻厂监造程序。
（十）驻厂监造方式
对 驻厂监造方式做了规定。
（十一）驻厂监造内容
明确了驻厂监造内容的要求，包括生产前检查、首批检验和/或工艺评定试验内容、生产过程中检验内容
（十二）报告
对监造报告提出了要求。
6、 主要试验（或验证）情况
本标准的是在中海油相关管道公司企业标准和研究成果基础上完善的，部分内容给参考了国外有关标准和同行做法，部分要求已经应用多年并经过了实践验证，具有较好的可靠性。
7、 标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
8、 预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
[bookmark: _GoBack]制定本团体标准，不仅可以填补国内在海底管道用钢管在驻厂监造技术标准上的空白，而且可为从源头保障海底管道用钢管本质安全提供技术支撑，对于海底油气管道安全经济运行具有重要意义。
9、 与国际、国外对比情况 
本标准没有采用国际标准。本标准制定过程中未查到同类国家、行业标准。
10、 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性 
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
11、 重大分歧意见的处理经过和依据
无。
12、 贯彻标准的要求和措施建议
标准实施后建议通过宣贯会的形式在双金属机械式复合管行业贯彻标准的要求，加大标准使用实施的力度。
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