《低密度聚乙烯超高压管式反应器定期检查规范》编制说明
（征求意见稿）
1、 概况及任务来源 
1. 任务来源
超高压管式反应器是低密度聚乙烯生产装置中的关键核心设备，根据我国现行的TSG 21-2016《固定式压力容器安全技术监察规程》有关规定，超高压管式反应器属于风险较大的第三类压力容器，并且该设备仅需要满足TSG 21-2016总则、材料、设计、制造的要求；因此，对于低密度聚乙烯超高压管式反应器的使用管理、定期检查及检验的有关要求，当前尚无作出统一的明文规定。为了适应广东省内百万吨级乙烯生产企业安全生产需求，更有力地保障超高压管式反应器本质安全，2024年2月28日，广东省特种设备检测研究院（广东省特种设备事故调查中心）向广东省特种设备行业协会提出申请立项制定《低密度聚乙烯超高压管式反应器定期检查规范》团体标准，计划完成时间为2024年12 月31日。
2. 编制工作简况
标准由广东省特种设备检测研究院（广东省特种设备事故调查中心）负责制定，广东省特种设备检测研究院茂名检测院、、广东省特种设备检测研究院湛江检测院、中海壳牌石油化工有限公司、中科（广东）炼化有限公司、中国石化股份茂名分公司、巴斯夫一体化基地（广东）有限公司等单位参与，组成制定工作组 共同完成标准的制定工作。
根据《团体标准制订（修订）项目任务书》的要求，我院会同其他起草单位2023年04月组织成立了技术标准起草小组，并进行了分工。
（1）2024年04月～2024年05月，起草小组进行了技术论证和团体标准内容探讨，确定了制定计划、制定原则、标准框架、标准基本内容等。  
（2）2024年06月～2024年10月，起草小组对广东地区用于生产低密度聚乙烯超高压管式反应器进行了全面的调研和检测，了解收集了现场技术资料和数据，掌握了目前低密度聚乙烯超高压管式反应器有关管理和检验检测方面存在的问题，确定了技术指标研究路线，进而确立了标准内容的基本原则以及有关技术指标的范围，形成了标准的征求意见稿。
[bookmark: _GoBack]二、标准编制原则和主要内容
1. 标准编制原则
本团体标准文件的制订遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，与技术创新、产业推进、应用推广相结合，统筹推进。同时，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。
本标准起草过程中，主要按 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》起草。
3. 主要内容
本文件规定了低密度聚乙烯超高压管式反应器定期检查规范的术语和定义、基本要求、检查内容、定期检查报告及结论的一般要求。
本文件适用于采用爆破压力法或者弹塑性分析法进行静强度设计，设计压力为100～350MPa，设计温度为0～350℃，以乙烯气为主要单体进行聚合反应的超高压套管式反应器的定期检查，其他有水套管的自增强反应管也可参照使用。
本标准主要分成以下章节：
前言
1   范围
2 规范性引用文件
3 术语和定义
4 基本要求
5 检查内容
6定期检查报告及结论
附录A （资料性附录）  定期检查报告示例
三、标准中涉及专利的情况
本标准内容中不涉及专利。
四、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准为制定项目。超高压管式反应器是我省中海壳牌石油化工有限公司、中国石化股份茂名分公司等低密度聚乙烯生产装置中的关键核心设备。现行的安全技术规范对于超高压管式反应器的定期检查没有做出具体的明确要求。有些大型石化企业认为超高压管式反应器没有强制作定期检查的统一要求，因此对于超高压管式反应器的定期检查长期存在着资料形式不统一，管理上不够科学规范的现象。因此，出台有关“超高压管式反应器定期检查”的标准，提出权威且描述相对准确的定期检查规则，促进广东省内大型石化业主单位在使用超高压管式反应器过程中有据可依，规范超高压管式反应器的使用管理，更有助于风险防控，消除安全隐患，保障人民生命财产安全。
五、与国际、国外对比情况 
本标准没有采用国际标准。本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。 本标准制定过程中未测试国外的样品、样机。
六、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强 制性标准的协调性 
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性的团体标准。
九、贯彻标准的要求和措施建议
建议通过宣贯会的形式贯彻标准的要求，标准颁布后通过网络、会议等形式发布标准信息，组织相关单位和人员进行标准的宣贯，并组织实施。 
建议本标准批准发布 6 个月后实施。
十、废止现行相关标准的建议
无。
十一、其他应予说明的事项
无。
